
1

11

ASIRASIR
PLANIFICACIPLANIFICACIÓÓN Y ADMINISTRACIN Y ADMINISTRACIÓÓN DE N DE 

REDESREDES

TEMA 3TEMA 3
MEDIOS FMEDIOS FÍÍSICOS DE TRANSMISISICOS DE TRANSMISIÓÓNN

22

ÍÍNDICENDICE

3.1. Caracter3.1. Caracteríísticas de las sesticas de las seññales.ales.
3.2. Tipos de transmisi3.2. Tipos de transmisióón.n.

3.2.1. Transmisi3.2.1. Transmisióón digital y analn digital y analóógica.gica.
3.2.2. Modulaci3.2.2. Modulacióón.n.

3.3. T3.3. Téécnicas de codificacicnicas de codificacióón de sen de seññales.ales.
3.4. Ruido y capacidad de transmisi3.4. Ruido y capacidad de transmisióón de un medio.n de un medio.
3.5. Tipos de cableado.3.5. Tipos de cableado.

3.5.1. Par sin trenzar (paralelo).3.5.1. Par sin trenzar (paralelo).
3.5.2. Par trenzado.3.5.2. Par trenzado.
3.5.3. Cable coaxial.3.5.3. Cable coaxial.
3.5.4. Fibra 3.5.4. Fibra óóptica.ptica.
3.5.5. Medios inal3.5.5. Medios inaláámbricos.mbricos.
3.5.6. Comparativa entre los diferentes medios de transmisi3.5.6. Comparativa entre los diferentes medios de transmisióón.n.

3.6. Cableado estructurado.3.6. Cableado estructurado.
3.6.1. Introducci3.6.1. Introduccióón.n.
3.6.2. Especificaciones de cableado.3.6.2. Especificaciones de cableado.
3.6.3. Especificaciones de conexiones.3.6.3. Especificaciones de conexiones.
3.6.4. Montaje de conectores.3.6.4. Montaje de conectores.



2

33

3.1. CARACTER3.1. CARACTERÍÍSTICAS DE LAS SESTICAS DE LAS SEÑÑALES.ALES.

••En una red de transmisiEn una red de transmisióón de datos, la parte que se encarga de n de datos, la parte que se encarga de 
transportar la informacitransportar la informacióón de un origen a un destino se le denomina n de un origen a un destino se le denomina medio medio 
de transmiside transmisióónn..
••El El medio de transmisimedio de transmisióónn estestáá relacionado directamente con los protocolos relacionado directamente con los protocolos 
del nivel fdel nivel fíísico de la arquitectura de la red y es el encargado de hacer sico de la arquitectura de la red y es el encargado de hacer 
efectivo el transporte de la informaciefectivo el transporte de la informacióón.n.
••Sin embargo, para que este transporte se pueda realizar, es neceSin embargo, para que este transporte se pueda realizar, es necesario sario 
que exista una que exista una ““loglogíísticastica”” que lo apoye.que lo apoye.

••Cuestiones a tener en cuenta:Cuestiones a tener en cuenta:
––¿¿de qude quéé manera se envmanera se envíían los dan los díígitos binarios por el medio?gitos binarios por el medio?
––¿¿ququéé ocurre si el medio socurre si el medio sóólo permite la transmisilo permite la transmisióón en un sentido?n en un sentido?
––¿¿ccóómo se corrigen las distorsiones y perturbaciones que sufre la semo se corrigen las distorsiones y perturbaciones que sufre la seññal?al?
––¿¿es posible que por el mismo medio circulen varias transmisiones es posible que por el mismo medio circulen varias transmisiones a la vez?a la vez?
––¿¿ququéé medio de transmisimedio de transmisióón es mn es máás adecuado para el envs adecuado para el envíío de la informacio de la informacióón?n?
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3.1. CARACTER3.1. CARACTERÍÍSTICAS DE LAS SESTICAS DE LAS SEÑÑALES.ALES.

••Una seUna seññal cualquiera viene definida por tres caracteral cualquiera viene definida por tres caracteríísticas:sticas:
––Amplitud (A)Amplitud (A), es el valor m, es el valor mááximo de la seximo de la seññal en un intervalo, en el al en un intervalo, en el 
caso de secaso de seññales elales elééctricas, se mide en ctricas, se mide en voltiosvoltios (v).(v).
––Frecuencia (F)Frecuencia (F), es el n, es el núúmero de veces que la semero de veces que la seññal se repite por al se repite por 
segundo, se mide ciclos por segundo o segundo, se mide ciclos por segundo o hertzioshertzios (Hz). El intervalo de (Hz). El intervalo de 
tiempo que dura cada repeticitiempo que dura cada repeticióón es el n es el Periodo (T)Periodo (T). . F=1/TF=1/T. . 
––Fase (P)Fase (P), indica el intervalo de tiempo que va desde el instante inicial, indica el intervalo de tiempo que va desde el instante inicial
al primer punto donde la seal primer punto donde la seññal toma el valor 0.al toma el valor 0.
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3.1. CARACTER3.1. CARACTERÍÍSTICAS DE LAS SESTICAS DE LAS SEÑÑALES.ALES.

••Cualquier seCualquier seññal, perial, perióódica o no peridica o no perióódica, que transmita datos de dica, que transmita datos de 
duraciduracióón finita se puede construir sumando una cantidad de funciones n finita se puede construir sumando una cantidad de funciones 
senoidalessenoidales ((armarmóónicosnicos). A tal descomposici). A tal descomposicióón se le llama n se le llama serie de Fourierserie de Fourier..

S(tS(t) = A * sen ( 2 * ) = A * sen ( 2 * ΠΠ * F * t + * F * t + ΦΦ))

••AsAsíí una seuna seññal binaria estal binaria estáá compuesta por infinitos tcompuesta por infinitos téérminos rminos armarmóónicosnicos. . 
Cuantos mCuantos máás ts téérminos se rminos se ““aaññadanadan”” a la sea la seññal, mal, máás se parecers se pareceráá a la onda a la onda 
cuadrada original.cuadrada original.

••En transmisiones reales, las seEn transmisiones reales, las seññales no tienen por quales no tienen por quéé representarse con representarse con 
esos infinitos armesos infinitos armóónicos y bastarnicos y bastaráán unos cuantos de ellos para que se n unos cuantos de ellos para que se 
parezca lo suficiente a la onda cuadrada.parezca lo suficiente a la onda cuadrada.
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3.1. CARACTER3.1. CARACTERÍÍSTICAS DE LAS SESTICAS DE LAS SEÑÑALES.ALES.

••AdemAdemáás de amplitud, frecuencia y fase, otro pars de amplitud, frecuencia y fase, otro paráámetro importante es el metro importante es el 
ancho de bandaancho de banda, que es el rango de frecuencias que componen una se, que es el rango de frecuencias que componen una seññal. al. 
Como cada seComo cada seññal estal estáá compuesta por diferentes armcompuesta por diferentes armóónicos, cada uno de nicos, cada uno de 
ellos a una frecuencia, ese rango de frecuencias define el anchoellos a una frecuencia, ese rango de frecuencias define el ancho de banda.de banda.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.

••Para que la informaciPara que la informacióón pueda transmitirse por un determinado medio n pueda transmitirse por un determinado medio 
(aire, cables, (aire, cables, ……), es necesario convertir de alguna forma esos ), es necesario convertir de alguna forma esos ““cerosceros”” y y 
““unosunos”” para que puedan viajar hasta el receptor y para que puedan viajar hasta el receptor y ééste pueda ste pueda 
interpretarlos correctamente.interpretarlos correctamente.

••Dentro del ordenador, los dDentro del ordenador, los díígitos binarios se transmiten de unos gitos binarios se transmiten de unos 
dispositivos a otros como sedispositivos a otros como seññales elales elééctricas codificadas.ctricas codificadas.

••A cada dA cada díígito binario se le puede asociar un nivel de tensigito binario se le puede asociar un nivel de tensióón o voltaje n o voltaje 
diferente, por ejemplo, +5 voltios para representar el diferente, por ejemplo, +5 voltios para representar el ““11”” y 0 voltios para y 0 voltios para 
representar un representar un ““00””..

••Esto es equivalente a decir que los circuitos de un ordenador inEsto es equivalente a decir que los circuitos de un ordenador interpretan terpretan 
un un ““11”” cuando por la conexicuando por la conexióón correspondiente reciben corriente eln correspondiente reciben corriente elééctrica, ctrica, 
mientras que interpretan un mientras que interpretan un ““00”” cuando no hay corriente. cuando no hay corriente. ÉÉste es el ste es el 
principio fundamental de la electrprincipio fundamental de la electróónica digital.nica digital.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.

••Cuando se transmite informaciCuando se transmite informacióón binaria utilizando corriente eln binaria utilizando corriente elééctrica se ctrica se 
necesitan al menos dos hilos diferentes: por uno de ellos circulnecesitan al menos dos hilos diferentes: por uno de ellos circula la sea la seññal y al y 
por el otro la masa del circuito.por el otro la masa del circuito.

••Esta masa sirve para que el circuito se cierre y pueda circular Esta masa sirve para que el circuito se cierre y pueda circular corriente corriente 
por por éél, ademl, ademáás, se toma como voltaje de referencia (0 voltios).s, se toma como voltaje de referencia (0 voltios).

••Es necesario que exista un tiempo para que se transmitan los dEs necesario que exista un tiempo para que se transmitan los díígitos gitos 
binarios, puesto que la sebinarios, puesto que la seññal no puede viajar mal no puede viajar máás deprisa que la luz.s deprisa que la luz.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.

••La transmisiLa transmisióón de las sen de las seññales no es perfecta, debido fundamentalmente a ales no es perfecta, debido fundamentalmente a 
la tecnologla tecnologíía utilizada para fabricar los componentes.a utilizada para fabricar los componentes.

••Por ello, los circuitos digitales deben asignar rangos en vez dePor ello, los circuitos digitales deben asignar rangos en vez de niveles de niveles de 
tensitensióón exactos para poder interpretar correctamente la informacin exactos para poder interpretar correctamente la informacióón.n.

••Por ejemplo, se considera un Por ejemplo, se considera un ““11”” a cualquier nivel de tensia cualquier nivel de tensióón entre 4v y n entre 4v y 
6v, y un 6v, y un ““00”” si estsi estáá entre entre --1v y +1v.1v y +1v.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.
3.2.1. TRANSMISI3.2.1. TRANSMISIÓÓN ANALN ANALÓÓGICA Y DIGITAL.GICA Y DIGITAL.

••Las Las seseññales analales analóógicasgicas se caracterizan por representar funciones se caracterizan por representar funciones 
continuas en el tiempo y pueden tomar cualquier valor de voltajecontinuas en el tiempo y pueden tomar cualquier valor de voltaje dentro dentro 
de un rango que permita el medio de transmiside un rango que permita el medio de transmisióón.n.

––Ejemplo: Ejemplo: seseññal de vozal de voz..

••Las Las seseññales digitalesales digitales se caracterizan por representar funciones discretas se caracterizan por representar funciones discretas 
en el tiempo y en el tiempo y úúnicamente pueden tomar varios valores dentro de un nicamente pueden tomar varios valores dentro de un 
rango.rango.

––Ejemplo: Ejemplo: seseññal binariaal binaria..

••La La transmisitransmisióón digitaln digital es mucho mes mucho máás rs ráápida y fiable que la pida y fiable que la transmisitransmisióón n 
analanalóógicagica, pero necesita de un medio de transmisi, pero necesita de un medio de transmisióón de mayor calidad.n de mayor calidad.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.
3.2.1. TRANSMISI3.2.1. TRANSMISIÓÓN ANALN ANALÓÓGICA Y DIGITAL.GICA Y DIGITAL.

••A la hora de transmitir una seA la hora de transmitir una seññal por un medio de transmisial por un medio de transmisióón, hay dos n, hay dos 
alternativas:alternativas:

––Transmitirla tal y como es.Transmitirla tal y como es.
––Alterar alguna de sus caracterAlterar alguna de sus caracteríísticas (sticas (amplitud, frecuencia o faseamplitud, frecuencia o fase).).

••Para distancias cortas y medios de transmisiPara distancias cortas y medios de transmisióón de gran capacidad, se n de gran capacidad, se 
suele transmitir utilizando sesuele transmitir utilizando seññales digitales, ales digitales, transmisitransmisióón digitaln digital..

••Si las distancias son largas o el medio no es de calidad, es preSi las distancias son largas o el medio no es de calidad, es preciso ciso 
adaptar la seadaptar la seññal mediante la utilizacial mediante la utilizacióón de n de transmisitransmisióón analn analóógicagica..
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.
3.2.2. MODULACI3.2.2. MODULACIÓÓN.N.

••Cuando aparecieron las primeras redes de ordenadores (LAN), no eCuando aparecieron las primeras redes de ordenadores (LAN), no existxistíía a 
infraestructura para interconectarlas entre sinfraestructura para interconectarlas entre síí cuando las distancias eran cuando las distancias eran 
considerables, asconsiderables, asíí que se recurrique se recurrióó a la red de telefona la red de telefoníía convencional para a convencional para 
transmitir informacitransmitir informacióón digital, aunque n digital, aunque éésta trabaja con sesta trabaja con seññales analales analóógicas.gicas.

••Todo medio de transmisiTodo medio de transmisióón estn estáá limitado por una velocidad de limitado por una velocidad de 
transmisitransmisióón mn mááxima, lo que se conoce como xima, lo que se conoce como ancho de bandaancho de banda..

••El El ancho de bandaancho de banda de un medio es la capacidad mde un medio es la capacidad mááxima que tiene para xima que tiene para 
transmitir una determinada setransmitir una determinada seññal, se mide en al, se mide en bits por segundo (bps)bits por segundo (bps)..

••Por ejemplo, si se utiliza RTC para transmitir una sePor ejemplo, si se utiliza RTC para transmitir una seññal digital, al digital, éésta sta 
llegarllegaráá al destino correctamente si no supera los 2400 bps. Sin embargoal destino correctamente si no supera los 2400 bps. Sin embargo, , 
para velocidades mpara velocidades máás elevadas, el cable no tiene suficiente calidad para s elevadas, el cable no tiene suficiente calidad para 
soportarlas, lo que hace que la sesoportarlas, lo que hace que la seññal llegue al destino muy distorsionada.al llegue al destino muy distorsionada.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.
3.2.2. MODULACI3.2.2. MODULACIÓÓN.N.

••Por todo ello, cuando se transmite una sePor todo ello, cuando se transmite una seññal digital, no se suele hacer al digital, no se suele hacer 
directamente, sino que se modifica con el fin de permitir mayor directamente, sino que se modifica con el fin de permitir mayor velocidad velocidad 
de transmiside transmisióón en medios de baja calidad. Una de las tn en medios de baja calidad. Una de las téécnicas mcnicas máás s 
importantes es la importantes es la modulacimodulacióónn..
••Se dice que una seSe dice que una seññal llamada al llamada portadoraportadora estestáá modulada por otra llamada modulada por otra llamada 
moduladoramoduladora cuando cuando éésta sta úúltima controla algltima controla algúún parn paráámetro de la primera metro de la primera 
((amplitud, frecuencia o fase de la seamplitud, frecuencia o fase de la seññalal).).
••Al dispositivo que realiza esta conversiAl dispositivo que realiza esta conversióón se le llama n se le llama mmóódemdem ((MOduladorMOdulador--
DEModuladorDEModulador).).

1414

3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.
3.2.2. MODULACI3.2.2. MODULACIÓÓN.N.

••Existen varios tipos de Existen varios tipos de modulacimodulacióónn, dependiendo de si la se, dependiendo de si la seññal que lleva al que lleva 
la informacila informacióón (n (moduladoramoduladora) es anal) es analóógica o digital y de si la gica o digital y de si la portadoraportadora es a es a 
su vez analsu vez analóógica o digital.gica o digital.

••ModulaciModulacióón analn analóógica con portadora analgica con portadora analóógicagica..
––Se utiliza cuando se desea transmitir la seSe utiliza cuando se desea transmitir la seññal analal analóógica a una gica a una 
frecuencia diferente o con un ancho de banda menor. La modulacifrecuencia diferente o con un ancho de banda menor. La modulacióón n 
se puede realizar utilizando cambios de amplitud, frecuencia o fse puede realizar utilizando cambios de amplitud, frecuencia o fase de ase de 
la sela seññal portadora.al portadora.

••ModulaciModulacióón digital con portadora analn digital con portadora analóógicagica..
––Se utiliza cuando se desea transmitir la seSe utiliza cuando se desea transmitir la seññal digital por un medio de al digital por un medio de 
transmisitransmisióón analn analóógico. Es la modulacigico. Es la modulacióón mn máás coms comúún y la pueden n y la pueden 
utilizar los usuarios para el acceso a Internet a travutilizar los usuarios para el acceso a Internet a travéés de RTC.s de RTC.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.
3.2.2. MODULACI3.2.2. MODULACIÓÓN.N.

••ModulaciModulacióón analn analóógica con portadora digitalgica con portadora digital..
––Se utiliza cuando se desea transmitir la seSe utiliza cuando se desea transmitir la seññal analal analóógica a travgica a travéés de s de 
una red digital (p. una red digital (p. ej.ej. transmisitransmisióón de voz a travn de voz a travéés de telefons de telefoníía ma móóvil vil 
digital). En este caso lo normal es que la sedigital). En este caso lo normal es que la seññal moduladora tenga una al moduladora tenga una 
frecuencia y un ancho de banda inferior a la sefrecuencia y un ancho de banda inferior a la seññal modulada, con lo al modulada, con lo 
que se produce un desaprovechamiento del medio de transmisique se produce un desaprovechamiento del medio de transmisióón.n.

••ModulaciModulacióón digital con portadora digitaln digital con portadora digital..
––No existe como tal, aunque se podrNo existe como tal, aunque se podríía considerar que es un caso a considerar que es un caso 
especial de lo que se denomina especial de lo que se denomina transmisitransmisióón en banda basen en banda base. Esta . Esta 
ttéécnica intenta modificar las secnica intenta modificar las seññales digitales en otras males digitales en otras máás simples que s simples que 
tengan una mayor facilidad para ser transmitidas o permitan una tengan una mayor facilidad para ser transmitidas o permitan una 
mayor velocidad.mayor velocidad.
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3.2. TIPOS DE TRANSMISI3.2. TIPOS DE TRANSMISIÓÓN.N.
3.2.2. MODULACI3.2.2. MODULACIÓÓN.N.

••Ejemplo de transmisiEjemplo de transmisióón analn analóógica gica vsvs digital.digital.



9

1717

3.3. T3.3. TÉÉCNICAS DE CODIFICACICNICAS DE CODIFICACIÓÓN DE N DE 
SESEÑÑALES.ALES.

TransmisiTransmisióón analn analóógicagica

••Datos analDatos analóógicos, segicos, seññales analales analóógicasgicas..
––Los datos analLos datos analóógicos se modulan mediante una portadora analgicos se modulan mediante una portadora analóógica gica 
para generar una separa generar una seññal analal analóógica en una banda de frecuencias gica en una banda de frecuencias 
diferente, la cual se puede utilizar en un sistema de transmisidiferente, la cual se puede utilizar en un sistema de transmisióón n 
analanalóógico.gico.

••TTéécnicas bcnicas báásicas: AM, FM y PMsicas: AM, FM y PM..

••Datos digitales, seDatos digitales, seññales analales analóógicasgicas..
––Los mLos móódem convierten los datos digitales en sedem convierten los datos digitales en seññales analales analóógicas de tal gicas de tal 
manera que se puedan transmitir a travmanera que se puedan transmitir a travéés de ls de lííneas analneas analóógicas. Para gicas. Para 
representar los datos digitales, se modifican uno o mrepresentar los datos digitales, se modifican uno o máás pars paráámetros metros 
caractercaracteríísticos de la sesticos de la seññal portadora analal portadora analóógica.gica.

••TTéécnicas bcnicas báásicas: ASK, FSK y PSKsicas: ASK, FSK y PSK..
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3.3. T3.3. TÉÉCNICAS DE CODIFICACICNICAS DE CODIFICACIÓÓN DE N DE 
SESEÑÑALES.ALES.

••Datos analDatos analóógicos, segicos, seññales analales analóógicas.gicas.
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3.3. T3.3. TÉÉCNICAS DE CODIFICACICNICAS DE CODIFICACIÓÓN DE N DE 
SESEÑÑALES.ALES.

••Datos digitales, seDatos digitales, seññales analales analóógicas.gicas.
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3.3. T3.3. TÉÉCNICAS DE CODIFICACICNICAS DE CODIFICACIÓÓN DE N DE 
SESEÑÑALES.ALES.

TransmisiTransmisióón digitaln digital

••Datos analDatos analóógicos, segicos, seññales digitalesales digitales..
––Los datos analLos datos analóógicos se digitalizan para ser transmitidos en sistemas gicos se digitalizan para ser transmitidos en sistemas 
digitales. Las tdigitales. Las téécnicas mcnicas máás sencillas realizan una modulacis sencillas realizan una modulacióón mediante n mediante 
un muestreo periun muestreo perióódico de los datos analdico de los datos analóógicos y una gicos y una cuantizacicuantizacióónn de de 
las muestras.las muestras.

••TTéécnicas bcnicas báásicas: PCM (pulsos codificados) y DM (delta).sicas: PCM (pulsos codificados) y DM (delta).

••Datos digitales, seDatos digitales, seññales digitalesales digitales..
––Lo mLo máás sencillo es, a los datos digitales se le asigna un nivel de s sencillo es, a los datos digitales se le asigna un nivel de 
tensitensióón para el uno binario y otro distinto al cero binario. Para mejon para el uno binario y otro distinto al cero binario. Para mejorar rar 
las prestaciones hay que utilizar clas prestaciones hay que utilizar cóódigos distintos al anterior, alterando digos distintos al anterior, alterando 
el espectro de la seel espectro de la seññal y proporcionando capacidad de sincronizacial y proporcionando capacidad de sincronizacióón.n.

••TTéécnicas bcnicas báásicas: Csicas: Cóódigos NRZ, Binario multinivel y digos NRZ, Binario multinivel y BifaseBifase..
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3.3. T3.3. TÉÉCNICAS DE CODIFICACICNICAS DE CODIFICACIÓÓN DE N DE 
SESEÑÑALES.ALES.

••Datos analDatos analóógicos, segicos, seññales digitales.ales digitales.
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3.3. T3.3. TÉÉCNICAS DE CODIFICACICNICAS DE CODIFICACIÓÓN DE N DE 
SESEÑÑALES.ALES.

••CCóódigos NRZdigos NRZ (no retorno a cero). Utilizan un nivel diferente de tensi(no retorno a cero). Utilizan un nivel diferente de tensióón n 
para cada uno de los dos dpara cada uno de los dos díígitos binarios. El nivel de tensigitos binarios. El nivel de tensióón se mantiene n se mantiene 
constante durante la duraciconstante durante la duracióón del n del bitbit..

––NRZNRZ: ausencia de tensi: ausencia de tensióón un 0 y nivel de n un 0 y nivel de ctecte y positivo un 1. y positivo un 1. 
––NRZNRZ--LL: tensi: tensióón positiva un 0 y tensin positiva un 0 y tensióón negativa un 1.n negativa un 1.
––NRZINRZI: transici: transicióón al principio del n al principio del bitbit un 1 y ausencia un 0.un 1 y ausencia un 0.

••CCóódigos multiniveldigos multinivel. Usan m. Usan máás de dos niveles de ses de dos niveles de seññal.al.
––BipolarBipolar--AMIAMI: ausencia de se: ausencia de seññal un 0 y pulsos alternantes un 1.al un 0 y pulsos alternantes un 1.
––PseudoternariosPseudoternarios: ausencia de se: ausencia de seññal un 1 y pulsos alternantes un 0.al un 1 y pulsos alternantes un 0.

••CCóódigos digos BifaseBifase. Siempre hay una transici. Siempre hay una transicióón en mitad del intervalo de n en mitad del intervalo de 
duraciduracióón del n del bitbit. Sirve de sincronizaci. Sirve de sincronizacióón.n.

––ManchesterManchester: transici: transicióón de bajo a alto un 1 y al revn de bajo a alto un 1 y al revéés un 0.s un 0.
––Manchester diferencialManchester diferencial: presencia de transici: presencia de transicióón al principio del n al principio del 
intervalo del intervalo del bitbit un 0 y ausencia un 1.un 0 y ausencia un 1.
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3.3. T3.3. TÉÉCNICAS DE CODIFICACICNICAS DE CODIFICACIÓÓN DE N DE 
SESEÑÑALES.ALES.

••Datos digitales, seDatos digitales, seññales digitales.ales digitales.

2424

3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISI3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISIÓÓN.N.

••En una transmisiEn una transmisióón de una sen de una seññal a traval a travéés de un medio, los diferentes s de un medio, los diferentes 
fenfenóómenos fmenos fíísicos provocan que la sesicos provocan que la seññal que llega al receptor difiera de la al que llega al receptor difiera de la 
producida por el emisor, si esta diferencia es excesiva se produproducida por el emisor, si esta diferencia es excesiva se produce un ce un error error 
en la transmisien la transmisióónn..

••Uno de los principales problemas en las transmisiones, sobre todUno de los principales problemas en las transmisiones, sobre todo en o en 
largas distancias, es la largas distancias, es la atenuaciatenuacióónn. Consiste en el debilitamiento o p. Consiste en el debilitamiento o péérdida rdida 
de la amplitud de la sede la amplitud de la seññal recibida frente a la transmitida. En cualquier al recibida frente a la transmitida. En cualquier 
medio de transmisimedio de transmisióón, la energn, la energíía de la sea de la seññal decae con la distancia.al decae con la distancia.

••Para solventar este problema se utilizan dispositivos en el camiPara solventar este problema se utilizan dispositivos en el camino de la no de la 
transmisitransmisióón que amplifican la sen que amplifican la seññal logrando alcanzar mayores distancias. al logrando alcanzar mayores distancias. 
Existen dos tipos:Existen dos tipos:

––Repetidores,Repetidores, son capaces de restaurar la seson capaces de restaurar la seññal al digitaldigital original, original, 
amplificamplificáándola y eliminando el ruido andola y eliminando el ruido aññadido.adido.
––Amplificadores,Amplificadores, utilizado en seutilizado en seññales ales analanalóógicasgicas..



13

2525

3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISI3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISIÓÓN.N.

••Otro fenOtro fenóómeno muy commeno muy comúún en las comunicaciones es la n en las comunicaciones es la diafondiafonííaa. Consiste . Consiste 
en la interferencia mutua que se producen dos canales de cobre qen la interferencia mutua que se producen dos canales de cobre que se ue se 
encuentran juntos, o en un solo canal multiplexado. Esto genera encuentran juntos, o en un solo canal multiplexado. Esto genera que una que una 
seseññales interfieran (introduciales interfieran (introduciééndose y sumndose y sumáándose) con otras.ndose) con otras.

••Otra fuente de problemas es el Otra fuente de problemas es el ruido impulsivoruido impulsivo, consiste en pulsos , consiste en pulsos 
irregulares (aleatorios) de corta duraciirregulares (aleatorios) de corta duracióón y gran amplitud, que interfieren n y gran amplitud, que interfieren 
con las secon las seññales. Suelen ser causas externas al medio de transmisiales. Suelen ser causas externas al medio de transmisióón.n.

••El ruido y las interferencias no afectan por igual a todas las sEl ruido y las interferencias no afectan por igual a todas las seeññales. ales. 
Algunas seAlgunas seññales se ven afectadas por el ruido males se ven afectadas por el ruido máás que otras, sobre todo s que otras, sobre todo 
aquaquééllas que resultan mllas que resultan máás tenues o de amplitud menor.s tenues o de amplitud menor.

2626

3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISI3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISIÓÓN.N.

••Para poder determinar cuantitativamente esta importancia del nivPara poder determinar cuantitativamente esta importancia del nivel de el de 
ruido en un medio de transmisiruido en un medio de transmisióón, se utiliza el cociente entre el nivel n, se utiliza el cociente entre el nivel 
medio de la semedio de la seññal y el ruido, expresada en funcial y el ruido, expresada en funcióón de la magnitud n de la magnitud 
empleada para transmitir informaciempleada para transmitir informacióón (n (voltiosvoltios).).

RelaciRelacióón_sen_seññal_ruidoal_ruido = = potencia_sepotencia_seññalal / / potencia_ruidopotencia_ruido

••Cuanto mCuanto máás peques pequeñña es la relacia es la relacióón mn máás le afecta el ruido a la ses le afecta el ruido a la seññal.al.

••La La relacirelacióón sen seññalal--ruidoruido se suele expresar como (S/N) y se mide en se suele expresar como (S/N) y se mide en 
decibelios (decibelios (dBdB))..

(S/(S/N)N)dBdB = 10 * log= 10 * log1010 (S/(S/N)N)lineallineal
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3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISI3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISIÓÓN.N.

••Aparte de los problemas fAparte de los problemas fíísicos anteriores, existen lsicos anteriores, existen líímites superiores que mites superiores que 
determinan la velocidad de transmisideterminan la velocidad de transmisióón mn mááxima de un canal, dependiendo xima de un canal, dependiendo 
de su ancho de banda y del tipo de sede su ancho de banda y del tipo de seññal empleada.al empleada.

••Para medir la velocidad mPara medir la velocidad mááxima de un medio de transmisixima de un medio de transmisióón se utilizan n se utilizan 
dos medidas fundamentales:dos medidas fundamentales:

––Bits por segundoBits por segundo (bps), indican el n(bps), indican el núúmero de bits que se transmiten mero de bits que se transmiten 
en un segundo.en un segundo.
–– Baudio,Baudio, mide la cantidad de veces por segundo que la semide la cantidad de veces por segundo que la seññal cambia al cambia 
su valor (su voltaje).su valor (su voltaje).

••Una lUna líínea de x baudios no necesariamente transmite x bps, pues cada nea de x baudios no necesariamente transmite x bps, pues cada 
seseññal puede transportar varios dal puede transportar varios díígitos binarios. Por ejemplo, con 4 niveles gitos binarios. Por ejemplo, con 4 niveles 
de voltaje, 0, 1, 2 y 3, podemos transmitir dos bits en cada nivde voltaje, 0, 1, 2 y 3, podemos transmitir dos bits en cada nivel. Asel. Asíí la la 
velocidad en bps servelocidad en bps seríía el doble que en baudios.a el doble que en baudios.

2828

3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISI3.4. RUIDO Y CAPACIDAD DE TRANSMISIÓÓN.N.

••La capacidad o velocidad mLa capacidad o velocidad mááxima de transmisixima de transmisióón de datos en n de datos en bpsbps en un en un 
medio ideal (sin ruido) viene limitada por el medio ideal (sin ruido) viene limitada por el teorema de teorema de NyquistNyquist::

C = 2 * W * logC = 2 * W * log22 (M)(M)

••Siendo Siendo MM el nel núúmero de niveles posibles de la semero de niveles posibles de la seññal y al y WW el ancho de el ancho de 
banda expresado en hertzios (Hz). Por ejemplo, un canal sin ruidbanda expresado en hertzios (Hz). Por ejemplo, un canal sin ruido de 3kHz o de 3kHz 
no puede transmitir seno puede transmitir seññales binarias (dos niveles) a una velocidad mayor ales binarias (dos niveles) a una velocidad mayor 
que 6000 bps.que 6000 bps.

••La capacidad o velocidad mLa capacidad o velocidad mááxima de transmisixima de transmisióón de datos en n de datos en bpsbps en un en un 
medio no ideal (con ruido) viene limitada por la medio no ideal (con ruido) viene limitada por la ffóórmula de Shannonrmula de Shannon::

C = W * logC = W * log22 (1 + (S/(1 + (S/N)N)lineallineal))

••Por ejemplo, un canal con ruido de 3dB a 4000Hz no puede transmiPor ejemplo, un canal con ruido de 3dB a 4000Hz no puede transmitir a tir a 
mucho mmucho máás de 6,3 s de 6,3 kbpskbps, sin importar cuantos niveles de se, sin importar cuantos niveles de seññal se usen.al se usen.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.

••El medio de transmisiEl medio de transmisióón constituye el soporte fn constituye el soporte fíísico a travsico a travéés del cual s del cual 
emisor y receptor pueden comunicarse en un sistema de transmisiemisor y receptor pueden comunicarse en un sistema de transmisióón de n de 
datos.datos.

••Los medios de transmisiLos medios de transmisióón se pueden clasificar como n se pueden clasificar como guiados o no guiados o no 
guiadosguiados. En ambos casos, la transmisi. En ambos casos, la transmisióón se realiza por medio de ondas n se realiza por medio de ondas 
electromagnelectromagnééticas.ticas.

••Los Los medios guiadosmedios guiados conducen las ondas a travconducen las ondas a travéés de un campo fs de un campo fíísico sico 
(cables). Los (cables). Los medios no guiadosmedios no guiados proporcionan un soporte para que las proporcionan un soporte para que las 
ondas se transmitan, pero no las dirigen (como es el aire).ondas se transmitan, pero no las dirigen (como es el aire).

••La naturaleza del medio, junto con la de la seLa naturaleza del medio, junto con la de la seññal que se transmite a al que se transmite a 
travtravéés de s de éél, constituye un factor determinante de las caracterl, constituye un factor determinante de las caracteríísticas y la sticas y la 
calidad de la transmisicalidad de la transmisióón.n.

3030

3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.

••Cada uno de los medios que veremos a continuaciCada uno de los medios que veremos a continuacióón cumple unas n cumple unas 
determinadas caracterdeterminadas caracteríísticas en cuanto a:sticas en cuanto a:

––Velocidad de transmisiVelocidad de transmisióón de los datos.n de los datos.
––Ancho de banda que pueda soportar.Ancho de banda que pueda soportar.
––Espacio entre repetidores o amplificadores.Espacio entre repetidores o amplificadores.
––Fiabilidad en la transmisiFiabilidad en la transmisióón.n.
––Coste.Coste.
––Facilidad de instalaciFacilidad de instalacióón.n.

••En los medios de transmisiEn los medios de transmisióón no guiados, para obtener la velocidad de n no guiados, para obtener la velocidad de 
transmisitransmisióón mn mááxima, resulta mxima, resulta máás determinante el espectro de frecuencia s determinante el espectro de frecuencia 
de la sede la seññal utilizada que las caracteral utilizada que las caracteríísticas del propio medio.sticas del propio medio.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.

••Puesto que existen muchas formas de instalar redes locales y todPuesto que existen muchas formas de instalar redes locales y todo o 
depende del cableado, los conectores, los elementos de interconedepende del cableado, los conectores, los elementos de interconexixióón, n, 
etc., para ayudar a tomar todas esas decisiones, existen varios etc., para ayudar a tomar todas esas decisiones, existen varios estestáándares ndares 
de de cableado estructuradocableado estructurado. Estas normas aseguran que la instalaci. Estas normas aseguran que la instalacióón va n va 
a ser a ser óóptima y libre de fallos.ptima y libre de fallos.
••Entre los Entre los medios guiadosmedios guiados tenemos:tenemos:

––Par sin trenzar (paralelo).Par sin trenzar (paralelo).
––Par trenzado.Par trenzado.
––Cable coaxial.Cable coaxial.
––Fibra Fibra óóptica.ptica.

••Entre los Entre los medios no guiados o inalmedios no guiados o inaláámbricosmbricos tenemos:tenemos:
––Ondas de radio.Ondas de radio.
––Microondas (terrestres o por satMicroondas (terrestres o por satéélite).lite).
––Infrarrojos.Infrarrojos.
––Ondas de luz.Ondas de luz.

3232

3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.1. PAR SIN TRENZAR (PARALELO).3.5.1. PAR SIN TRENZAR (PARALELO).

••El El par sin trenzarpar sin trenzar (o paralelo) est(o paralelo) estáá formado por dos hilos de cobre formado por dos hilos de cobre 
paralelos recubiertos de un material aislante (plparalelos recubiertos de un material aislante (pláástico). Ofrece poca stico). Ofrece poca 
protecciproteccióón ante interferencias. Ejemplo, cable telefn ante interferencias. Ejemplo, cable telefóónico para transmitir nico para transmitir 
voz analvoz analóógica y conexiones utilizando un conector RJgica y conexiones utilizando un conector RJ--11 (tiene cuatro 11 (tiene cuatro 
pines donde se utiliza solo el 2 y el 3).pines donde se utiliza solo el 2 y el 3).

••Es un medio Es un medio semidsemidúúplexplex, la informaci, la informacióón circula en los dos sentidos pero n circula en los dos sentidos pero 
no al mismo tiempo.no al mismo tiempo.

••Se utiliza fundamentalmente para tendido elSe utiliza fundamentalmente para tendido elééctrico de alta tensictrico de alta tensióón, n, 
transmisitransmisióón de datos a corta distancia y en forma de n de datos a corta distancia y en forma de ““busbus”” para conectar para conectar 
dispositivos dentro del ordenador.dispositivos dentro del ordenador.

••TambiTambiéén se utiliza en los cables serie, paralelo y cables telefn se utiliza en los cables serie, paralelo y cables telefóónicos que nicos que 
conectan el terminal a la caja de conexiones del usuario. Segconectan el terminal a la caja de conexiones del usuario. Segúún los n los 
estestáándares de cableado estructurado se conoce como cable de ndares de cableado estructurado se conoce como cable de categorcategoríía 1a 1..
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.1. PAR SIN TRENZAR (PARALELO).3.5.1. PAR SIN TRENZAR (PARALELO).

3434

3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.2. PAR TRENZADO.3.5.2. PAR TRENZADO.

••El El par trenzadopar trenzado consiste de dos cables de cobre aislados, de 1 consiste de dos cables de cobre aislados, de 1 mmmm de de 
espesor, enlazados de dos en dos de forma helicoidal. La forma tespesor, enlazados de dos en dos de forma helicoidal. La forma trenzada renzada 
del cable se utiliza para reducir la interferencia eldel cable se utiliza para reducir la interferencia elééctrica con respecto a los ctrica con respecto a los 
pares cercanos y a otras interferencias procedentes del exteriorpares cercanos y a otras interferencias procedentes del exterior..

••Normalmente uno de los cables estNormalmente uno de los cables estáá marcado con una lmarcado con una líínea longitudinal nea longitudinal 
que indica que se utiliza como masa. Esto es debido a que, a difque indica que se utiliza como masa. Esto es debido a que, a diferencia del erencia del 
cable paralelo, el cable de par trenzado se utiliza tambicable paralelo, el cable de par trenzado se utiliza tambiéén para transmisin para transmisióón n 
digital, y es necesario seguir el orden en ellos cuando se engasdigital, y es necesario seguir el orden en ellos cuando se engasta el ta el 
conector. Utilizan unos conectores denominados RJconector. Utilizan unos conectores denominados RJ--45.45.

••Debido a su fDebido a su fáácil instalacicil instalacióón, velocidad de transmisin, velocidad de transmisióón de hasta varios n de hasta varios 
Mbps y bajo coste, los pares trenzados se utilizan ampliamente yMbps y bajo coste, los pares trenzados se utilizan ampliamente y es es 
probable que se siga utilizando por mucho tiempo.probable que se siga utilizando por mucho tiempo.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.2. PAR TRENZADO.3.5.2. PAR TRENZADO.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.2. PAR TRENZADO.3.5.2. PAR TRENZADO.

••Los pares trenzados suelen agruparse en cables de mayor grosor, Los pares trenzados suelen agruparse en cables de mayor grosor, 
recubiertos de material aislante, ya que su transmisirecubiertos de material aislante, ya que su transmisióón suele ser n suele ser simplexsimplex. . 
Dependiendo de la forma en que se agrupan esos pares, se clasifiDependiendo de la forma en que se agrupan esos pares, se clasifican en:can en:

––Pares trenzados no apantalladosPares trenzados no apantallados (UTP)(UTP)
••Son los mSon los máás simples y no tienen nings simples y no tienen ningúún tipo de pantalla n tipo de pantalla 
conductora. Son muy flexibles y muy sensibles a las interferenciconductora. Son muy flexibles y muy sensibles a las interferencias. as. 
El UTP cat5 estEl UTP cat5 estáá recubierto por una malla de teflrecubierto por una malla de teflóón.n.

––Pares trenzados apantallados individualmentePares trenzados apantallados individualmente (STP)(STP)
••Igual que el UTP pero se rodea a cada par de una malla Igual que el UTP pero se rodea a cada par de una malla 
conductora, que se conecta a las diferentes tomas de tierra de lconductora, que se conecta a las diferentes tomas de tierra de los os 
equipos. Poseen una gran inmunidad al ruido.equipos. Poseen una gran inmunidad al ruido.

––Pares trenzados apantalladosPares trenzados apantallados (FTP)(FTP)
••Poseen una pantalla conductora global en forma trenzada. Mejora Poseen una pantalla conductora global en forma trenzada. Mejora 
la proteccila proteccióón ante interferencias con respecto a los UTP, aunque n ante interferencias con respecto a los UTP, aunque 
su coste es inferior a los STP.su coste es inferior a los STP.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.2. PAR TRENZADO.3.5.2. PAR TRENZADO.

••Dependiendo del nDependiendo del núúmero de pares que tenga un cable, el nmero de pares que tenga un cable, el núúmero de mero de 
vueltas por metro de su trenzado y los materiales utilizados, lovueltas por metro de su trenzado y los materiales utilizados, los ests estáándares ndares 
de cableado estructurado clasifican a los pares trenzados por cade cableado estructurado clasifican a los pares trenzados por categortegoríías: as: 
categorcategoríía 1, 2, 3, 4, 5, 5e, 6 y 7.a 1, 2, 3, 4, 5, 5e, 6 y 7.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.3. CABLE COAXIAL.3.5.3. CABLE COAXIAL.

••El El cable coaxialcable coaxial consta de un alambre de cobre duro en su parte central consta de un alambre de cobre duro en su parte central 
por donde circula la sepor donde circula la seññal, el cual se encuentra rodeado de material al, el cual se encuentra rodeado de material 
aislante. Este material estaislante. Este material estáá rodeado por un conductor cilrodeado por un conductor cilííndrico presentado ndrico presentado 
como una malla de cobre trenzado que hace de masa. El conductor como una malla de cobre trenzado que hace de masa. El conductor 
externo estexterno estáá cubierto por una capa de plcubierto por una capa de pláástico protector.stico protector.

••Esta construcciEsta construccióón le confiere un elevado ancho de banda, mayor n le confiere un elevado ancho de banda, mayor 
velocidad de transmisivelocidad de transmisióón, excelente inmunidad al ruido y los tramos entre n, excelente inmunidad al ruido y los tramos entre 
repetidores o estaciones pueden ser mrepetidores o estaciones pueden ser máás largos, comparado con el par s largos, comparado con el par 
trenzado.trenzado.

••Los cables coaxiales solLos cables coaxiales solíían utilizarse en el sistema telefan utilizarse en el sistema telefóónico como nico como 
conexiones de gran capacidad y largo recorrido para soportar mulconexiones de gran capacidad y largo recorrido para soportar multitud de titud de 
comunicaciones simultcomunicaciones simultááneas, pero ahora se ha reemplazado por fibra neas, pero ahora se ha reemplazado por fibra 
óóptica. Todavptica. Todavíía se utiliza para televisia se utiliza para televisióón por cable y acceso a redes de n por cable y acceso a redes de áárea rea 
extensa.extensa.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.3. CABLE COAXIAL.3.5.3. CABLE COAXIAL.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.3. CABLE COAXIAL.3.5.3. CABLE COAXIAL.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.3. CABLE COAXIAL.3.5.3. CABLE COAXIAL.

••Hay dos tipos de cable coaxial:Hay dos tipos de cable coaxial:

––Cable coaxial de banda baseCable coaxial de banda base (para transmisi(para transmisióón digital).n digital).
••El ancho de banda depende de la longitud del cable, para 1 El ancho de banda depende de la longitud del cable, para 1 KmKm
puede alcanzar 10Mbps y a distancia menores mayor velocidad.puede alcanzar 10Mbps y a distancia menores mayor velocidad.
••Se utilizan para redes LAN y transmisiones a largas distancias.Se utilizan para redes LAN y transmisiones a largas distancias.

––Coaxial gruesoCoaxial grueso. Se utiliza en estructuras troncales de . Se utiliza en estructuras troncales de 
distribucidistribucióón de red.n de red.

��RGRG--100. M100. Máás utilizado. Ns utilizado. Núúcleo 2,6mm y malla 9,5mm.cleo 2,6mm y malla 9,5mm.
��RGRG--150. M150. Máás proteccis proteccióón. Nn. Núúcleo 3,7mm y malla 13,5mm.cleo 3,7mm y malla 13,5mm.

––Coaxial finoCoaxial fino. M. Máás flexible, ms flexible, máás caro y menor inmunidad frente s caro y menor inmunidad frente 
interferencias. RGinterferencias. RG--58, n58, núúcleo 1,2mm y malla de 4,4mm.cleo 1,2mm y malla de 4,4mm.

––Cable coaxial de banda anchaCable coaxial de banda ancha (para transmisi(para transmisióón analn analóógica).gica).
••Se utiliza comSe utiliza comúúnmente para envnmente para envíío de seo de seññal de televisial de televisióón. Pueden n. Pueden 
alcanzar los 100 alcanzar los 100 KmKm con velocidades de 150 Mbps.con velocidades de 150 Mbps.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.4. FIBRA 3.5.4. FIBRA ÓÓPTICA.PTICA.

••La La fibra fibra óópticaptica estestáá basada en la utilizacibasada en la utilizacióón de las ondas de luz para n de las ondas de luz para 
transmitir informacitransmitir informacióón binaria. Un sistema de transmisin binaria. Un sistema de transmisióón n óóptico tiene tres ptico tiene tres 
componentes:componentes:

––La La fuente de luzfuente de luz, convierte la se, convierte la seññal digital elal digital elééctrica en sectrica en seññal al óóptica. ptica. 
Pulso de luz representa un Pulso de luz representa un ““11”” y ausencia de luz, un y ausencia de luz, un ““00””..
––El El medio de transmisimedio de transmisióónn, fibra de vidrio ultradelgada (, fibra de vidrio ultradelgada (ssíímplexmplex).).
––El El detectordetector, genera un pulso el, genera un pulso elééctrico en cuanto la luz incide sobre ctrico en cuanto la luz incide sobre éél.l.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.4. FIBRA 3.5.4. FIBRA ÓÓPTICA.PTICA.

••La La fibra fibra óópticaptica se compone de un cilindro de pequese compone de un cilindro de pequeñña seccia seccióón flexible por n flexible por 
el que se transmite la luz, recubierto de un medio con un el que se transmite la luz, recubierto de un medio con un ííndice de ndice de 
refraccirefraccióón menor que el del nn menor que el del núúcleo a fin de mantener toda la luz en el cleo a fin de mantener toda la luz en el 
interior de interior de éél. A continuacil. A continuacióón viene una cubierta pln viene una cubierta pláástica delgada para stica delgada para 
proteger el revestimiento e impedir que cualquier rayo de luz exproteger el revestimiento e impedir que cualquier rayo de luz exterior terior 
penetre en la fibra. Finalmente varias fibras suelen agruparse epenetre en la fibra. Finalmente varias fibras suelen agruparse en haces n haces 
protegidos por un funda exterior.protegidos por un funda exterior.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.4. FIBRA 3.5.4. FIBRA ÓÓPTICA.PTICA.

••Los cables de fibra Los cables de fibra óóptica pueden transmitir la luz de tres formas:ptica pueden transmitir la luz de tres formas:
––MonomodoMonomodo. La fibra es tan delgada que la luz se transmite en l. La fibra es tan delgada que la luz se transmite en líínea nea 
recta.recta.
––MultimodoMultimodo. La luz en el interior del n. La luz en el interior del núúcleo incide sobre su superficie cleo incide sobre su superficie 
interna como si se tratara de un espejo.interna como si se tratara de un espejo.
––MultimodoMultimodo de de ííndice gradualndice gradual. La luz se propaga por el n. La luz se propaga por el núúcleo cleo 
mediante una refraccimediante una refraccióón gradual.n gradual.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.4. FIBRA 3.5.4. FIBRA ÓÓPTICA.PTICA.

••Los cables de fibra Los cables de fibra óóptica suelen estar formados por varias fibras (cada ptica suelen estar formados por varias fibras (cada 
una transmite en un sentido), que forman dos tipos dependiendo duna transmite en un sentido), que forman dos tipos dependiendo de de dóónde nde 
van a ser instalados.van a ser instalados.

––Cable holgadoCable holgado ((looseloose tubetube). Se monta con un ). Se monta con un úúnico revestimiento nico revestimiento 
para todas las fibras que alberga y suele incluir una capa exterpara todas las fibras que alberga y suele incluir una capa exterior de ior de 
gel como aislante contra la humedad. El coste por metro es menorgel como aislante contra la humedad. El coste por metro es menor, , 
pero supone un precio mayor en los conectores y empalmes. Este tpero supone un precio mayor en los conectores y empalmes. Este tipo ipo 
de cables se utilizan en instalaciones de exterior y tienen una de cables se utilizan en instalaciones de exterior y tienen una 
flexibilidad muy limitada.flexibilidad muy limitada.
––Cable con recubrimiento ajustadoCable con recubrimiento ajustado ((tighttight bufferedbuffered). Se montan las ). Se montan las 
fibras independientemente, con un recubrimiento propio para cadafibras independientemente, con un recubrimiento propio para cada una una 
de ellas. Tiene un coste mayor por metro, pero resulta mde ellas. Tiene un coste mayor por metro, pero resulta máás econs econóómico mico 
a la hora de montar conectores o empalmes. Su flexibilidad facila la hora de montar conectores o empalmes. Su flexibilidad facilita la ita la 
instalaciinstalacióón sobre todo en interiores de edificios.n sobre todo en interiores de edificios.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.4. FIBRA 3.5.4. FIBRA ÓÓPTICA.PTICA.

••Con la tecnologCon la tecnologíía actual, la fibra a actual, la fibra óóptica permite velocidades ptica permite velocidades 
experimentales de 50.000 experimentales de 50.000 GbpsGbps (50 (50 TbpsTbps). En la pr). En la prááctica el lctica el líímite es de 1 mite es de 1 
GbpsGbps debido a la incapacidad de los dispositivos en convertir con madebido a la incapacidad de los dispositivos en convertir con mayor yor 
rapidez las serapidez las seññales elales elééctricas a ctricas a óópticas y al revpticas y al revéés.s.
••Permite instalar cables de longitudes muy elevadas, hasta 30 Km.Permite instalar cables de longitudes muy elevadas, hasta 30 Km.
••Inconveniente, el gran coste, no tanto del precio por metro de fInconveniente, el gran coste, no tanto del precio por metro de fibra sino ibra sino 
el relacionado con el montaje. Es muy poco flexible.el relacionado con el montaje. Es muy poco flexible.

••Existen tres formas de unir dos cables de fibra Existen tres formas de unir dos cables de fibra óóptica:ptica:
––Utilizando conectoresUtilizando conectores. El tramo de fibra puede venir con conectores . El tramo de fibra puede venir con conectores 
de fde fáábrica en los extremos. Pbrica en los extremos. Péérdida de un 10 a 20% de luz.rdida de un 10 a 20% de luz.
––Realizando empalmes de forma mecRealizando empalmes de forma mecáánicanica. Se realiza un corte . Se realiza un corte 
cuidadoso en cada extremo y se unen mediante una manga especial cuidadoso en cada extremo y se unen mediante una manga especial 
que los sujeta. Pque los sujeta. Péérdida de un 10% de luz.rdida de un 10% de luz.
––Fundiendo los dos extremosFundiendo los dos extremos. Soluci. Solucióón casi perfecta.n casi perfecta.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.4. FIBRA 3.5.4. FIBRA ÓÓPTICA.PTICA.

••Ventajas de la fibra Ventajas de la fibra óóptica frente a ptica frente a 
los cables de cobre:los cables de cobre:

––Anchos de banda mucho mAnchos de banda mucho máás s 
grandes.grandes.
––Baja atenuaciBaja atenuacióón, repetidores n, repetidores 
cada 30 Km. frente a los 5km cada 30 Km. frente a los 5km 
del cobre.del cobre.
––No es interferida por ondas No es interferida por ondas 
electromagnelectromagnééticas.ticas.
––Delgada y ligera.Delgada y ligera.
––Las fibras no tienen fugas y es Las fibras no tienen fugas y es 
muy difmuy difíícil cil ““intervenirlasintervenirlas””..
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.5. MEDIOS INAL3.5.5. MEDIOS INALÁÁMBRICOS.MBRICOS.

••La La comunicacicomunicacióón inaln inaláámbrica,mbrica, que no usa cables entre emisor y receptor, que no usa cables entre emisor y receptor, 
resulta necesaria para aquellos usuarios mresulta necesaria para aquellos usuarios móóviles que tienen que estar viles que tienen que estar 
continuamente conectados. Tambicontinuamente conectados. Tambiéén es n es úútil cuando resulta muy costoso til cuando resulta muy costoso 
tender hilos de comunicacitender hilos de comunicacióón en zonas geogrn en zonas geográáficas de difficas de difíícil acceso.cil acceso.

••Las comunicaciones inalLas comunicaciones inaláámbricas consisten en el envmbricas consisten en el envíío y recepcio y recepcióón de n de 
electrones (o fotones) que circulan por el espacio libre, el airelectrones (o fotones) que circulan por el espacio libre, el aire, en forma e, en forma 
de ondas electromagnde ondas electromagnééticas.ticas.

••Existen diferentes tipos dependiendo de la frecuencia utilizada:Existen diferentes tipos dependiendo de la frecuencia utilizada:
––Ondas de radio.Ondas de radio.
––Microondas.Microondas.
––Ondas infrarrojas.Ondas infrarrojas.
––Ondas de luz.Ondas de luz.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.5. MEDIOS INAL3.5.5. MEDIOS INALÁÁMBRICOS.MBRICOS.

••Las Las ondas de radioondas de radio son fson fááciles de generar, pueden recorrer largas ciles de generar, pueden recorrer largas 
distancias, penetran en los edificios sin problemas y viajan en distancias, penetran en los edificios sin problemas y viajan en todas todas 
direcciones desde la fuente emisora (direcciones desde la fuente emisora (omnidireccionaleomnidireccionaless).).

••Debido a las largas distancias que alcanzan, necesitan un controDebido a las largas distancias que alcanzan, necesitan un control estricto l estricto 
de los gobiernos para evitar interferencias. A distancias cortasde los gobiernos para evitar interferencias. A distancias cortas (redes (redes 
inalinaláámbricas), no es necesario permisos especiales y varias redes cermbricas), no es necesario permisos especiales y varias redes cercanas canas 
pueden utilizar frecuencias diferentes.pueden utilizar frecuencias diferentes.

––Ondas de radio de baja frecuenciaOndas de radio de baja frecuencia. Su recorrido sigue la curvatura de . Su recorrido sigue la curvatura de 
la Tierra. Su ancho de banda sla Tierra. Su ancho de banda sóólo permite velocidades de transmisilo permite velocidades de transmisióón n 
bajas.bajas.
––Ondas de radio de alta frecuenciaOndas de radio de alta frecuencia. Son absorbidas por la Tierra por lo . Son absorbidas por la Tierra por lo 
que se envque se envíía a la ionosfera para que sean reflejadas y devueltas de a a la ionosfera para que sean reflejadas y devueltas de 
nuevo.nuevo.

••Funcionan a frecuencias entre 30 Funcionan a frecuencias entre 30 MHzMHz y 1 y 1 GHzGHz..
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.5. MEDIOS INAL3.5.5. MEDIOS INALÁÁMBRICOS.MBRICOS.

••Las Las microondasmicroondas permiten transmisiones tanto terrestres como con permiten transmisiones tanto terrestres como con 
satsatéélites. Sus frecuencias estlites. Sus frecuencias estáán comprendidas entre 1 y 10 n comprendidas entre 1 y 10 GHzGHz, y , y 
posibilitan velocidades de 10 Mbps.posibilitan velocidades de 10 Mbps.
••Son altamente direccionales, viajan en lSon altamente direccionales, viajan en líínea recta, permitiendo concentrar nea recta, permitiendo concentrar 
el haz en un solo punto, esto produce mucho ruido, por lo que neel haz en un solo punto, esto produce mucho ruido, por lo que necesitan cesitan 
antenas muy bien alineadas. No atraviesan bien los obstantenas muy bien alineadas. No atraviesan bien los obstááculos por lo que culos por lo que 
hace falta antenas repetidoras para alcanzar largas distancias.hace falta antenas repetidoras para alcanzar largas distancias.

––Las Las microondas terrestresmicroondas terrestres utilizan antenas parabutilizan antenas parabóólicas, fijadas en la licas, fijadas en la 
trayectoria visual. Se usan para servicios de telecomunicacionestrayectoria visual. Se usan para servicios de telecomunicaciones a a 
larga distancia como alternativa al cable coaxial o la fibra larga distancia como alternativa al cable coaxial o la fibra óóptica. ptica. 
TambiTambiéén para enlaces punto a punto entre edificios (circuitos cerradosn para enlaces punto a punto entre edificios (circuitos cerrados
de televiside televisióón o interconexiones entre redes locales).n o interconexiones entre redes locales).
––Las Las microondas por satmicroondas por satéélitelite utilizan un satutilizan un satéélite de comunicaciones lite de comunicaciones 
para retransmitir las microondas. Se usa como enlace entre dos opara retransmitir las microondas. Se usa como enlace entre dos o mas mas 
receptores/transmisores terrestres. Se produce un retardo de la receptores/transmisores terrestres. Se produce un retardo de la seseññal al 
en llegar y volver inaceptable para algunas aplicaciones.en llegar y volver inaceptable para algunas aplicaciones.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.5. MEDIOS INAL3.5.5. MEDIOS INALÁÁMBRICOS.MBRICOS.

••Las Las ondas infrarrojasondas infrarrojas se utilizan mucho para las comunicacise utilizan mucho para las comunicacióón de corto n de corto 
alcance, controles remotos de televisores, grabadoras de valcance, controles remotos de televisores, grabadoras de víídeo, puertos deo, puertos 
infrarrojos en algunos portinfrarrojos en algunos portáátiles, tiles, ……

••Son relativamente direccionales, baratos y fSon relativamente direccionales, baratos y fááciles de construir pero no ciles de construir pero no 
atraviesan objetos satraviesan objetos sóólidos, aunque esto les da mlidos, aunque esto les da máás seguridad. No hace s seguridad. No hace 
falta permisos para operar en estas bandas de frecuencias (entrefalta permisos para operar en estas bandas de frecuencias (entre 3*103*101111 y y 
2*102*101414 Hz). No se pueden usar en el exterior debido a la radicaciHz). No se pueden usar en el exterior debido a la radicacióón del Sol.n del Sol.

••Las Las ondas de luzondas de luz permiten la comunicacipermiten la comunicacióón de diferentes zonas, siempre n de diferentes zonas, siempre 
que haya una visique haya una visióón directa entre ellas, ya que transmiten en ln directa entre ellas, ya que transmiten en líínea recta y nea recta y 
no atraviesan objetos. Se basan en un lno atraviesan objetos. Se basan en un lááser unidireccional entre dos ser unidireccional entre dos 
puntos, un emisor y un receptor.puntos, un emisor y un receptor.

••Ofrecen coste muy bajo, fOfrecen coste muy bajo, fáácil de instalar y alta velocidad de transmisicil de instalar y alta velocidad de transmisióón, n, 
pero presenta problemas como la lluvia, la niebla y otras interfpero presenta problemas como la lluvia, la niebla y otras interferencias.erencias.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.6. COMPARATIVA ENTRE MEDIOS DE TRANSM.3.5.6. COMPARATIVA ENTRE MEDIOS DE TRANSM.
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3.5. TIPOS DE CABLEADO.3.5. TIPOS DE CABLEADO.
3.5.6. COMPARATIVA ENTRE MEDIOS DE TRANSM.3.5.6. COMPARATIVA ENTRE MEDIOS DE TRANSM.

5454

3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.1. INTRODUCCI3.6.1. INTRODUCCIÓÓN.N.

••Un estUn estáándar de ndar de cableado estructuradocableado estructurado especifica cespecifica cóómo debe organizarse mo debe organizarse 
la instalacila instalacióón del cableado de comunicaciones en edificios, sobre todo a n del cableado de comunicaciones en edificios, sobre todo a 
nivel empresarial.nivel empresarial.
••Engloba todas las aplicaciones de comunicaciones, como voz, megaEngloba todas las aplicaciones de comunicaciones, como voz, megafonfoníía, a, 
vvíídeo, conexiones de ordenadores, etc. El estdeo, conexiones de ordenadores, etc. El estáándar especifica de forma ndar especifica de forma 
concisa el tipo de cable a utilizar, conectores, longitudes mconcisa el tipo de cable a utilizar, conectores, longitudes mááximas de los ximas de los 
tramos, organizacitramos, organizacióón de los elementos de interconexin de los elementos de interconexióón, etc.n, etc.
••¿¿QuQuéé ventajas obtenemos?ventajas obtenemos?

––Facilita las tareas de mantenimiento y supervisiFacilita las tareas de mantenimiento y supervisióón (resulta mn (resulta máás sencillo s sencillo 
identificar las estructuras de cableado).identificar las estructuras de cableado).
––Asegura un funcionamiento Asegura un funcionamiento óóptimo (si se cumplen todos los requisitos del ptimo (si se cumplen todos los requisitos del 
estestáándar).ndar).
––Posibilita la instalaciPosibilita la instalacióón de una alta densidad de cableado.n de una alta densidad de cableado.
––Permite la integraciPermite la integracióón de diferentes tecnologn de diferentes tecnologíías de redes.as de redes.
––Es independiente de fabricantes (libertad de elecciEs independiente de fabricantes (libertad de eleccióón de todos los equipos).n de todos los equipos).
––Resulta fResulta fáácilmente ampliable.cilmente ampliable.
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.1. INTRODUCCI3.6.1. INTRODUCCIÓÓN.N.

••El conjunto de todo el cableado estructurado de un edificio es sEl conjunto de todo el cableado estructurado de un edificio es su u sistema sistema 
de comunicacionesde comunicaciones. Puesto que est. Puesto que estáá organizado en varias partes, existen organizado en varias partes, existen 
diferentes diferentes subsistemassubsistemas, cada uno de los cuales engloba un subconjunto de , cada uno de los cuales engloba un subconjunto de 
especificaciones.especificaciones.
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.1. INTRODUCCI3.6.1. INTRODUCCIÓÓN.N.

Los Los subsistemassubsistemas que forman el cableado estructurado son:que forman el cableado estructurado son:

––Cableado de campusCableado de campus. Se utiliza para interconectar los diferentes . Se utiliza para interconectar los diferentes 
edificios de la organizaciedificios de la organizacióón. Puesto que por este circula gran cantidad n. Puesto que por este circula gran cantidad 
de trde trááfico, se recomienda el uso de fibra fico, se recomienda el uso de fibra óóptica.ptica.

––Entrada del edificioEntrada del edificio. Es el punto en el que se conectan los cables . Es el punto en el que se conectan los cables 
exteriores con los cables interiores del edificio. Es la fronterexteriores con los cables interiores del edificio. Es la frontera que a que 
marca la instalacimarca la instalacióón responsabilidad de la compan responsabilidad de la compañíñía de a de 
comunicaciones con la instalacicomunicaciones con la instalacióón privada gestionada por la empresa.n privada gestionada por la empresa.

––Sala de equipamientoSala de equipamiento. Es el punto en el que confluyen todas las . Es el punto en el que confluyen todas las 
conexiones del edificio, por lo que su complejidad de montaje esconexiones del edificio, por lo que su complejidad de montaje es
mayor que la de cualquier otra sala.mayor que la de cualquier otra sala.
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.1. INTRODUCCI3.6.1. INTRODUCCIÓÓN.N.

––Cableado troncalCableado troncal. Es el encargado de llevar a cabo la comunicaci. Es el encargado de llevar a cabo la comunicacióón n 
de todos los elementos del edificio, a travde todos los elementos del edificio, a travéés del cableado s del cableado verticalvertical
(entre plantas), las conexiones con el exterior y los cables que(entre plantas), las conexiones con el exterior y los cables que
comunican con otros edificios colindantes. Se utiliza:comunican con otros edificios colindantes. Se utiliza:

••Cableado UTP de hasta 800m para transmisiCableado UTP de hasta 800m para transmisióón de voz.n de voz.
••Cableado FTP de hasta 90m para transmisiCableado FTP de hasta 90m para transmisióón de datos.n de datos.
••En caso de utilizar fibra En caso de utilizar fibra óóptica, hasta 2000m en fibra ptica, hasta 2000m en fibra multimodomultimodo y hasta y hasta 
3000m en fibra 3000m en fibra monomodomonomodo..

––Armarios de distribuciArmarios de distribucióónn. Es el lugar donde confluyen los cables de . Es el lugar donde confluyen los cables de 
comunicaciones. Contiene todos los elementos de interconexicomunicaciones. Contiene todos los elementos de interconexióón n 
montados en un armario montados en un armario en en rackrack y conectados mediante y conectados mediante paneles de paneles de 
distribucidistribucióónn. Existen varios tipos dependiendo del lugar que ocupan:. Existen varios tipos dependiendo del lugar que ocupan:

••Distribuidor de campus (conecta varios edificios).Distribuidor de campus (conecta varios edificios).
••Distribuidor de edificio (montado en la sala de equipamientos).Distribuidor de edificio (montado en la sala de equipamientos).
••Distribuidor de planta (conecta las conexiones de toda una plantDistribuidor de planta (conecta las conexiones de toda una planta).a).
••Distribuidor de sala (conecta las conexiones de una sala). Distribuidor de sala (conecta las conexiones de una sala). 
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.1. INTRODUCCI3.6.1. INTRODUCCIÓÓN.N.

Armarios de distribuciArmarios de distribucióónn..

AdemAdemáás de los elementos de interconexis de los elementos de interconexióón y paneles de distribucin y paneles de distribucióón (n (o o 
parcheoparcheo), el armario de distribuci), el armario de distribucióón puede contener otros elementos como: n puede contener otros elementos como: 
servidores montados en servidores montados en rackrack, regletas de corriente el, regletas de corriente elééctrica, ctrica, SAISAI’’ss, , ……
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.1. INTRODUCCI3.6.1. INTRODUCCIÓÓN.N.

––Cableado horizontalCableado horizontal. Se extiende desde los armarios de . Se extiende desde los armarios de 
comunicaciones o distribucicomunicaciones o distribucióón hasta las conexiones de pared (n hasta las conexiones de pared (rosetasrosetas) ) 
de las oficinas o despachos. Se utiliza:de las oficinas o despachos. Se utiliza:

••Cable UTP, cable STP y cable Cable UTP, cable STP y cable multimodomultimodo de 2 fibras.de 2 fibras.

––ÁÁrea de trabajorea de trabajo. Es el punto de conexi. Es el punto de conexióón entre los enchufes de pared n entre los enchufes de pared 
((rosetasrosetas) y los dispositivos (ordenadores, etc.). En cada enchufe se ) y los dispositivos (ordenadores, etc.). En cada enchufe se 
deberdeberáán instalar, al menos, dos conexiones, una para voz (par n instalar, al menos, dos conexiones, una para voz (par 
trenzado) y otra para datos (par trenzado o fibra trenzado) y otra para datos (par trenzado o fibra óóptica).ptica).

••Los cables que conectan las rosetas con los equipos deben tener Los cables que conectan las rosetas con los equipos deben tener una una 
calidad mcalidad míínima igual a la del cable horizontal al que estnima igual a la del cable horizontal al que estáán conectados.n conectados.
••La instalaciLa instalacióón del cableado del n del cableado del áárea de trabajo se puede realizar por la rea de trabajo se puede realizar por la 
pared, por el suelo o por el techo (con zonas de falso techo o pared, por el suelo o por el techo (con zonas de falso techo o plenumplenum).).

En oficinas abiertas, un punto de consolidaciEn oficinas abiertas, un punto de consolidacióón conecta el n conecta el áárea de trabajo con rea de trabajo con 
el cableado horizontal y un distribuidor de comunicaciones conecel cableado horizontal y un distribuidor de comunicaciones conecta el cableado ta el cableado 
horizontal con una o varias horizontal con una o varias ááreas de trabajo, permitiendo asreas de trabajo, permitiendo asíí, la movilidad del , la movilidad del 
áárea de trabajo.rea de trabajo.
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.1. INTRODUCCI3.6.1. INTRODUCCIÓÓN.N.
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.2. ESPECIFICACIONES DE CABLEADO.3.6.2. ESPECIFICACIONES DE CABLEADO.

••Los estLos estáándares de ndares de cableado estructuradocableado estructurado aceptan diferentes tipos de aceptan diferentes tipos de 
cableado:cableado:

––UTP/FTP para las instalaciones de cobre.UTP/FTP para las instalaciones de cobre.
––Cable Cable multimodomultimodo y y monomodomonomodo para instalaciones de fibra.para instalaciones de fibra.

••En el caso del En el caso del par trenzadopar trenzado, las diferentes calidades existentes, es decir, , las diferentes calidades existentes, es decir, 
la la categorcategoríía o clasea o clase, determinan la velocidad m, determinan la velocidad mááxima de transmisixima de transmisióón y la n y la 
distancia mdistancia mááxima entre las conexiones.xima entre las conexiones.

••La categorLa categoríía del cable depende de la cantidad de trenzado por metro (a a del cable depende de la cantidad de trenzado por metro (a 
mayor trenzado mayor inmunidad al ruido) y la existencia o no demayor trenzado mayor inmunidad al ruido) y la existencia o no de pantalla pantalla 
protectora. Los cables de par trenzado, estprotectora. Los cables de par trenzado, estáán caracterizados por el n caracterizados por el 
didiáámetro del nmetro del núúcleo conductor, a mayor grosor, menor atenuacicleo conductor, a mayor grosor, menor atenuacióón y n y 
mayores distancias se pueden alcanzar. Se utiliza la medida de Amayores distancias se pueden alcanzar. Se utiliza la medida de AWG, WG, 
siendo el msiendo el máás coms comúún el de 24 AWG (1/24 pulgadas).n el de 24 AWG (1/24 pulgadas).
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.2. ESPECIFICACIONES DE CABLEADO.3.6.2. ESPECIFICACIONES DE CABLEADO.

••Para Para fibra fibra óópticaptica, el cableado horizontal utiliza fibra , el cableado horizontal utiliza fibra multimodomultimodo (m(míínimo 2 nimo 2 
fibras) y el cableado troncal o de campus utiliza fibra fibras) y el cableado troncal o de campus utiliza fibra multimodomultimodo o o 
monomodo (para distancias superiores a 2 monomodo (para distancias superiores a 2 KmKm). ). 
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3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.3. ESPECIFICACIONES DE CONEXIONES.3.6.3. ESPECIFICACIONES DE CONEXIONES.

••Los estLos estáándares de cableado estructurado definen la estructura del par ndares de cableado estructurado definen la estructura del par 
trenzado, los conectores RJtrenzado, los conectores RJ--45 y el orden de numeraci45 y el orden de numeracióón de los pines.n de los pines.
••Para enlazar el cable al conector se utiliza una herramienta llaPara enlazar el cable al conector se utiliza una herramienta llamada mada 
engastadoraengastadora o o crimpadoracrimpadora..
••Los cables UTP y FTP suelen ir engastados de fLos cables UTP y FTP suelen ir engastados de fáábrica (brica (latiguilloslatiguillos), para ), para 
engastarlos manualmente hay que seguir una serie de normas.engastarlos manualmente hay que seguir una serie de normas.

6464

3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.3. ESPECIFICACIONES DE CONEXIONES.3.6.3. ESPECIFICACIONES DE CONEXIONES.

••Existen varios tipos de conexiones que se pueden utilizar a la hExisten varios tipos de conexiones que se pueden utilizar a la hora de ora de 
ensamblar el cableado de par trenzado con el conector RJensamblar el cableado de par trenzado con el conector RJ--45, tanto 45, tanto 
machos como hembras.machos como hembras.

••Las mLas máás utilizadas son la T568A y la T568B, y sers utilizadas son la T568A y la T568B, y seráá el instalador el que el instalador el que 
decida cudecida cuáál utilizar, sobre todo y ya habl utilizar, sobre todo y ya habíía instalacia instalacióón anterior a reutilizar.n anterior a reutilizar.

••Para el montaje de Para el montaje de cables cruzadoscables cruzados, se engasta un extremo utilizando un , se engasta un extremo utilizando un 
estestáándar y el otro utilizando otro diferente. Este tipo de conexionendar y el otro utilizando otro diferente. Este tipo de conexiones se s se 
utilizan, generalmente, para comunicar dos dispositivos que funcutilizan, generalmente, para comunicar dos dispositivos que funcionan en ionan en 
el mismo nivel de la arquitectura.el mismo nivel de la arquitectura.



33

6565

3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.3. ESPECIFICACIONES DE CONEXIONES.3.6.3. ESPECIFICACIONES DE CONEXIONES.

6666

3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.4. MONTAJE DE CONECTORES.3.6.4. MONTAJE DE CONECTORES.



34

6767

3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.3.6. CABLEADO ESTRUCTURADO.
3.6.4. MONTAJE DE CONECTORES.3.6.4. MONTAJE DE CONECTORES.
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TEMA 3TEMA 3
MEDIOS FMEDIOS FÍÍSICOS DE TRANSMISISICOS DE TRANSMISIÓÓNN

FINFIN


